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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colină 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifa 
şi învoială. — EECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

A N U L  L X V I I .

„gazsta“ iese în fle-care ̂ i.
Abonamente neutru Anstio-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şăse luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rlI de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şăse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rlI de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tóté ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţnmea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Ou dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şăse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.
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Dreptul de întrunire violat.
T im iş o ra , 28 Ianuarie n.

Nu putem lăsa se tréca fără de 
nici o observare principiul, pe care 
ministru-preşedinte conte Ştefan Ti
sza l’a enunţat de curând pe terenul 
dreptului public ungar cu privire la 
„dreptul de întrunire“. Credem că 
nici nu s’ar cuveni se tréca fără nici 
o observare în deosebi din parte-ne, 
a Românilor, cari aderăm la pro
gramul nostru naţional politic.

Cum s’a scris şi în „Gazetă“, 
primul ministru unguresc cfice • »In  
Ungaria nu este stabilit prin lege 
dreptul de întrunire, dedl\ resolvarea 
acestor afaceri aparţine sferei de drept a 
guvernului“ .... Mai promite apoi pri
mul ministru, că decă va sta mai 
mult timp la guvern va regula prin 
lege dreptul de întrunire...

Prin consecinţa ce o trage pri
mul ministru din premisa sa, el do- 
vedesce ad oculus, că este veritabilul 
fiu al tată-seu. E adevărat, că în 
Ungaria dreptul de întrunire încă 
nu s’a regulat prin lege, dér conse
cinţa acestui fapt: „ca resolvarea 
acestor afaceri se aparţină sferei de 
drept a guvernului“ n’atras’o nimeni 
altul în Ungaria, pănă la lisza Kál
mán şi nici n’a ţinut séu crecţut în 
adevărul ei nimeni altul, decât ér 
numai Tisza Kálmán. Scriitorul a- 
cestor rânduri, care s’a ocupat şi 
se ocupă din adins cu dreptul pu
blic ungar, nu a aflat în nici un 
manual, uicî vechiü, nici modern 
principiul enunţat de primul ministru, 
după care în cestiunea libertăţii de 
întrunire afacerea araparţinâ sferei de 
drept a administraţiei, ceea-ce cu alte 
cuvinte, ínsémná atâta, cât— se de
pindă de la voia guvernului ori şi 
ce întrunire, déca, cum şi când să 
se ţină.

După dreptul public ungar cu 
totul altfel stă tréba. „Afacerea în
trunirilor nu aparţine nici decum 
„sferei de drept“ a guvernului. Şi 
numai a admite acesta este o gre- 
şâlă colosală din punctul de vedere 
al adevăratului liberalism.

întrunirile publice —  de orî-ce 
natură —  ale cetăţenilor statului nu 
sunt şi nu pot fi privite decât ca 
un eflux al libertăţii individuale, care 
libertate nu póte ti, nici nu sufere a 
fi mărginită de nimeni altul în stat, 
decât numai de postulatele proprii 
ale sale.

Pe ce temeiu de drept public 
se razimă contele St. Tisza când 
trage consecinţa că... „deci afacerea 
aparţine sferei de drept a guvernu
lui“? Pe volniciă da, sepóterázima 
cutare guvern, dér pe dreptul public 
al Ungariei — nici odată. Drept de 
oontrol, de inspecţiune, da. P ’acesta 
şi numai p’acesta îl are guvernul, 
dór mai mult nu.

Şi cât de greşită e afirmarea 
primului ministru, o dovedesc chiar 
şi principiile adevăratului liberalism, 
cari nu pot fi altele decât ca: ceea 
ce legile ţerii nu opresc, sé nu opréscá 
nici guvernul, căci un guvern nu póte 
avé în punctul libertăţilor publice 
ale cetăţenilor statului drepturi peste

acestea, adecă drepturi de a dispune 
asupra acestor libertăţi firesc! ale lor.

După a nostră părere alta ar 
trebui să fie conseciuţa şi învăţătura 
corectă, la care ar trebui să ajungă 
primul ministru, pornind de la fap
tul care a dat prilegiu la interpela
ţia deputatului Aladar Zichy şi pe 
care îl accentuâză şi primul-ministru 
în răspunsul său, dela faptul întru
nirilor de multe-orî suspecte ale so- 
cial-democraţilor. Şi anume, actualul 
ministru-preşedinte ar trebui să ob
serve şi să constate, că tatăl-său a 
sămănat în ţâră buruăna veninosă a 
puterii discreţionare, acesta a ( prins 
rădăcini, a crescut încât acum îm
punge pe fiiul .său îu ochi. Şi ar 
trebui deci contele Tisza se strice 
tot ce a sămănat tata său.

Un anumit Voichescu, un jidan bre 
care romanisat pro forma, pbte con
voca „popor român“ său sârbesc etc. 
la întruniri publice —  fără de a fi 
împiedecat său pedepsit. Un inteli
gent adevărat român, care ar voi să 
combată pe Voichescu etc., o înso
ţire, un partid politic-naţional, care 
are şi inimă şi bunăvoinţă pentru 
poporul român şi pentru ţâră —  nu 
au acelaş drept. Din contră aceştia 
trebue declaraţi escesivi şi trebue 
pedepsiţi şi cu arest şi cu amendă.

Etă resultatul politicei „liberale“ 
care faţă de naţionalităţi a fost şi 
este cea mai volnică şi absolutisticăl

Ultimatul contelui Tisza.
(Şedinţa de la 28 Ianuarie a dietei).

Contele Tisza s’a reîntors Mier
curi sâra de la Viena, unde în de
cursul aceleeaşi cjjle a avut —  cum 
seim — o audienţă la Maj. Sa mo
narchal. Ofieiosele guvernului anunţă, 
că audienţa contelui Tisza a fost 
scurtă şi Maj. Sa a aprobat propu
nerile lui privitbre la convocarea 
delegaţiunei ungare. Nimic altceva 
— spun aceleaşi <fiarG — nu s’a în
tâmplat, „căci cabinetul-Tisza de 
mult e în posesiunea tuturor autori- 
sărilor necesare pentru restabilirea 
stărilor normale în parlament“.

Reîntors din Viena, Tisza s’a 
presentat erî în cameră, unde la or
dinea (filei era tot desbaterea asu
pra proiectelor de recruţi. In mijlo
cul unei generale atenţiuni şi încor
dări. ministrul preşedinte a luat cu
vântul, spre a face următbrele decla- 
raţiunî:

Ministrul preşedinte contele Ttsza de
clară, că în ultimul său discurs şi-a espri- 
mat părerea, că succesul tacticei inaugu
rate de guvern, depinde esclusiv de la 
aceea, ca mica cetă de obstrucţioniştî, com
pusă din 10— 12 dmenî, să-şî facă mendrele 
pănă vor obosi.

Acuma e evident, că s'au aflat ele
mente, cari s'au alăturat obstrucţiunei şi 
o sprijinesc în ascuns, ceea-ce înşişi o re- 
ounoso une-ori, altă-dată ârăşî o tăgăduesc.

Guvernul trebue să cumpănâscă a- 
câstă situaţie şi să-şî îraplinâscă datoriile, 
ce resultă de aici pentru el.

Oratorul recapitulâză timpul guver
nării sale şi declară, că soluţia chestiuni-

lor militare de la ordinea dilei a isbutit 
în mod satisfăcător, aşa că opinia publică 
s’a declarat favorabil în privinţa acósta. 
r-' wernul a enunţat chiar de, la început, 
că va manifesta tăria şi energia cea mai 
mare. In acest punct guvernul este firm  
decis în  cas de necesitate a usa de tóté 
mijlócele constituţionale, spre a duce la is- 
bândă politica, ce se impune p rin  intere
sele cele mai sfinte ale naţiunei. (Aprobări 
în drépta).

interesele „naţiunei“ nu se satisfac prin 
neactivitate, prin anarchie,prin discreditarea 
constituţiunei. Noi dorim sé facem „naţiu- 
nei“ un serviciu, punéndu-ne cu totă forţa 
împotriva acestui curent fatal. (Aprobări 
în drépta).

Tisza declară, că nu zoresce aplica
rea mijlócelor mai energice, dér va tre
bui să le aplice, când tdte celelalte mij- 
lóce vor fi epuisate.

Ministrul preşedinte declară, că din 
partea Coronei i-s’a dat deja, când a fost 
chemat la putere, aprobarea şi autorisarea 
pentru măsurile, ce ar fi necesare în tóté 
fasele situaţiunei. El adreseză oposiţiei cu 
insistenţă apelul, ca să voteze de urgenţă 
ceh puţin contingentul de recruţi, dedrece 
îrapedeoarea acestui proiect ínseranózá a 
arunca mii de familii de ale reserviştilor 
suplementarî în cea mai mare strîmtdre. 
Obstrueţiunea prin aeéstá votare nu este 
stânjinită în tactica sa adversară, dedrece 
la indemnitate şi alte proiecte, a căror 
desbatere se apropie, i-se va oferi numă- 
rdse ocasiunî de a-ş! continua lupta con
tra cabinetului. Lupta aoésta pdte fi re
începută cu cea mai mare violenţă chiar 
după votarea contingentului de recruţi, 
dupâ-ce delegaţiunile îşi vor fi terminat 
lucrările, ceea ce nu va necesita mai mult 
de trei săptămâni. Guvernul, în convinge
rea, că representă un lucru drept şi sfânt, 
va da pept cu acăstă luptă (Aprobări fur- 
tundse în drépta).

Ministrul preşedinte a fis  în cursul 
cuvântării sale, că actualul regulament al 
camerei este forte favorabil pentru anar
chia parlamentară şi îşi espriraă speranţa, 
că reforma acestui regulament va fi spri
jinită nu numai de membrii partidului gu
vernamental, ci şi de toţi aceia, cari au 
pe inimă causa constituţiei şi a parlamen
tarismului.

0 lămurire a „Gazetei“.
B ra ş o v , 15 (28) Ian.

I.

Au trebuit să trâcă doi an! şi trei 
săptămâni de la apariţiuneafdiei din Orăş- 
tie „Libertatea“ ; colaboratorul ei Dr. A. 
Vlad, care la început scriea, că „nu im
portă“ ce <fice „Gazeta Transilvaniei“, a 
trebuit fatalmente să alunece a se pune 
în conflict cu disciplina de partid şi cu 
programul nostru naţional şi a bate câmpii 
aşa fisei „activităţi parlamentare“ fără 
nicî un sfânt, fără să fi primit nici o în
sărcinare de la partid; tóté aceste şi al
tele, ce nu voim a le atinge aici, au tre
buit să se petrecă păn’ ce post tot dis
crimina rerum  Dr. Aurel Vlad s’a învred
nicit a întră în discuţie cu noi, folosind 
un ton mai cuviincios, dór nu asupra în
trebărilor grave de la ordinea film» ce 
i-le-am fost adresat în tcSfcă sinceritatea de 
repeţite-orî, cerându-i să-şî justifice ati
tudinea, ci asupra unor observări politice,

ce le-a făcut „Neue freie Presse“ din 
Viena şi despre cari a luat notă şi „Gazeta“ .

Gasul de tot neaşteptat se refere la 
articolul publicat în „Libertatea“ Nr. 2 
de la 9 (22) Ianuarie a. c. sub titlul „Max 
Nordau şi „Gazeta“ , semnat cu literele A.
V., cari, credem, vrea să indice iniţialele 
celui ce se bucură adî de titulatura ofl- 
cidsă: Igen tisztelt képviselő ur! (prea 
onor. d-n deputat).

Credem a puté conchide şi din 
stil, că articolul din „Libertatea“ a fost 
scris de A. Vlad şi prin urmare nu vom 
greşi décá îi vom răspunde de-adreptul cu 
incunjurarea citării iniţialelor pe jumă
tate mute. Ii vom răspunde cu aceeaşi 
sinceritate şi bunăvoinţă, cu care l’am 
admoniat dă atâtea-orî în cursul timpu
lui. Şi nu ne vom mânia dâoă d-1 Vlad va 
crede, că-i dăm mai mare atenţiune decât 
nî-a dat dânsul nouă. Nu ne vom mânia, 
dedre-ce chemarea ndstră nu e de a cul
tiva susceptibilităţi şi ambiţiuni deşerte, 
ci de a ne nisui să folosim causei popo
rului, cercetând şi lămurind lucrurile, ca 
publicul nostru român să se scie orienta 
cât mai bine.

Vom cerceta deci cu tdtă lealitatea 
şi bunăvoinţa ce le cele afirmă şi le susţine- 
deputatul Dobrei în articolul amintit des
pre „Gazetă“ .

Dr. Vlad a cetit în „Gazetă“ tra
duse nisce observări, pe cari noi le-am* pri
vit destul de importante pentru a-le sub
linia, deşi veneau dintr’o parte, care a. 
fost tot-déuna duşmană Românilor şi prin
cipiului de egală îndreptăţire naţională a  
popdrelor negermane şi neraaghiare din 
monarchia nóstra. Vlad îşî închipuesce a'fî 
descoperit, că nî-am prins în cursă în urma 
propriei ndstre nebăgărî de sâmă.

Étá caşul. Max Nordau, cunoscutul 
foiletonist al fiarului „Neue freie Presse“ 
din Viena, a publicat în acest diar de anul 
nou un articol retrospectiv asupra însem
nătăţii anului 1903 pentru istoria univer
sală. In acest articol Nordau a dedicat un 
capitol şi evenimentelor din Ungaria, în 
care a criticat escesul de zel al obstruc
ţiunei maghiare şi a consiliat pe Maghiari 
să nu mai facă grăutăţî restabilirii păcii 
parlamentare pe basa programului adop
tat de partidul jidano-liberal dela putere, 
avertisându-i, că la diDcontră le-ar puté 
merge rău, căci continua lor provocare la 
principiile suveranităţii poporului rearain- 
tesce numai realitatea pentru ei atât de 
crudă, după care drepturile poporale ori
ginale a mai mult de jumătate din popo- 
raţiunea ţării sunt a fi desconsiderate. De 
unde urmézá, că după principiile suvera
nităţii poporului, la care se provócá Un
gurii cu atâta tenacitate faţă cu coróna, 
n’ar fi permis ca o minoritate să se ridice 
la rangul de „naţiune legală“ !

Cu acésta Max Nordau a voit să le 
dică Maghiarilor: Vedeţi faceţi pace cu 
Viena pe basa programului militar al par
tidului evreo-liberal, în fruntea căruia stă 
omul viitorulni Tisza. încetaţi cu încerca
rea de a mai zădărnici ceea-ce au recu
noscut acum şi evreo-liberalii din fracţiu
nea lui Kossuth, când au dat raăna ou 
Tisza pentru a face să înceteze obstruc- 
ţiunea. Găcî terenul intransigent, pe care 
v ’aţi pus e subminat. Intre politica vóstrá 
constituţională şi politica vóstrá de naţio
nalitate esistă o contrazicere, care la cas 
când s’ar aprinde fitilul minei, v ’ar împinge 
într’o catastrofă. Numai atunci când v ’ ar
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succede a raaghiarisa naţionalităţile, îna
inte ca aceste să fi ajuns la maturitatea 
şi forţa de a apela în favorul lor la suve
ranitatea poporală, veţî puté scăpa de ca
tastrofă.

Max Nordau nu a „critisat aspru ţi
nuta Ungurilor“ , cum afirmă A. Ylad, ci 
Nordau declară însuşi c’a voit numai să 
atragă atenţiunea Ungurilor „cdi n'ar tre
bui sé neglige avantagiul contraasigurărei 
posiţiunei lor politice p rin  esistenţa de fapt 
a unei puteri mari europene (Austro-Un- 
garia), in  care ei jocă prim ul rol, pe când 
într’o Ungarie independentă „în care nu- 
merdse părţi constitutive ar fi supuse unei 
atracţiunî puternice din afară,“ sdrtea Un
gurilor ar fi fórte nesigură.

Este cu alte cuvinte, în sens întors, 
cam tot aceea oe a <̂ is nu de mult în cu
noscuta sa carte Ludovic Mocsary: Dâcă 
voim continuarea politicei de maghiarisare, 
acésta se pdte numai susţiind dualismul şi 
împăcându-ne cu Viena; dâcă voim înse 
independenţa Ungariei trebue înainte de 
tóté să ne împăcăm cu naţionalităţile, alt
fel nu-o vom puté câştiga nicl-odată.

Dér o împăcare leală a Maghiarilor 
cu naţionalităţile ar însemna căderea dela 
putere a jidovisrauîui din Ungaria pentru 
tóté timpurile. De aceea Nordau nici că 
vrea a lua în combinaţiunile sale o ast
fel de eventualitate.

A. Vlad n’a înţeles adevăratul sens 
al observărilor lui Nordau, cu atât mai 
puţin a înţeles de ce anume noi le-ara 
sublineat. ,

După cum ne putem convinge şi din 
părerile naive, ce le debitâză în numărul 
citat al „Libertăţii“ , Aurel Vlad n’are o 
ideă clară nici despre atitudinea nőstrá 
politică ca cel mai vechiu organ de publi
citate român, nici în genere despre atitudi
nea Românilor în lupta pe viăţă pe mórte 
cu politica de maghiarisare forţată. Este 
încă prea influinţat de teoriile, ce le-a în
văţat la universitatea din Festa şi prea 
puţin cunósee reala stare a lucrurilor în 
desvoltarea naţională a poporului nostru.

Cum ar fi putut altfel A. Vlad să 
scrie:

....„Gazeta“ cât şi pasiviştii noştri ar 
trebui să se cugete serios şi să-şî apre
cieze ţinuta lor din punctele de vedere 
esprimate de Max Nordau*....

Să vedem însă ce mai spune d-1 
Vlad în falsa credinţă, că ni-ar fi surprins 
tocmai când ca nisce postitori pasiviştî 
ara gustat, cu plăcere subliniată, din óla 
de dulce a teoriilor evreului liberal Max 
Nordau.

B ra şov , 16 (29) Ianuarie.

Declaraţiunî preainalte. La balul 
de curte, ce s’a dat dilele aceste în Viena, 
Majestatea Sa convorbind cu presidentul 
„Reiohsrath“ -ului Dr. Kaiser, şî-a esprimat 
satisfacţia pentru obiectivitatea şi graba 
cu care se lucrâză în delegaţia austriacă.

— Nu înţeleg, adause monarchul,de 
ce a causat nelinişte aşa de mare la Ger
man! ordinul confidenţial al ministrului de 
resboiă ?

Dr. Kaiser: Neliniştea acăsta este a 
se reduce la aceea, că în Icrdin se dice, 
că de la subofiţer! nu se pretinde necon
diţionat cunoscerea lirabei germane.

M onarchul: Asta tot-dâuna aşa a 
fost şi nu se pdte schimba uşor.

Dr. Kaiser: E de temut, că în ast
fel de împrejurări şi ofiţerii din din re- 
servă şi de la Landwehr nu vor mai crede 
necesar a învăţa nemţesce.

Monarchul a vorbit apoi ârăşî despre 
delegaţiunî, (fioănd, că săptămâna viitdre 
vor veni şi delegaţii ungur! la Viena, şi 
se p6te spera, că şi în delegaţiunea un
gară desbateriie vor progresa rapid. De-ar 
fi măcar şi în dietă lucrurile altfel.

Ou vice-presidentul Zacek a convor
bit monarchul asupra aoţiunei de împă
ciuire din Briinn. Zacek a dis, că înţele
gerea merge mai greu în Moravia, decât 
în Boemia, fiind-că în cestiunea universi
tăţii părerile sunt fdrte divergente. Apoi 
a dis, că manifestarea voinţei domnito
rului ar linişti spiritele în ambele tabere.

Monarchul: Da, dâcă ar asculta de 
cuvânt. Tocmai aicî zace răul, că ambele 
părţi sunt implacabile.

Zacek a esprimat din nou speranţa, 
că o manifestare a voinţei suveranului ar 
avă efect.

Monarchul: Cum? Oăcî n’ar pută să 
fie vorba decât de drepturi egale, însă 
Germanii vreu mai mult, decât Cehii, 6r 
Cehii pretind mai mult, decât li se dă Ger
manilor.

„Presiune“ asupra ministrului de 
culte. De curând a devenit vacant scau
nul episcopesc catolic din Beszterczebânya. 
Eparchia acăsta se întinde în comitatele 
Zolyom, Turoţ jumătate din Bars şi o 
parte din Nitra. Credincioşii sunt aprdpe 
esclusiv Slovaci. Acest popor nenorocit, 
a avut vecinie parte de nisce Archierei, 
car! şî-au dat tdtă silinţa a suprima limba 
slovacă în şcdlă şi biserică. N ’a fost destul 
însă cât s’a făcut pănă acuma, şi de aceea 
abia a închis ochii episcopul Riraely, şi 
deja s’a început campania prin <jiare> ca 
să se numâscă laBeszterczebanya un epis
cop, care să-i ţină în frîu pe preoţii şi 
învăţătorii slovac!, să nu le permită & 
face mişcare „panslavistă“ şi să sprigi- 
nescă în acele „părţi espuse“ interesele 
lirabei şi culturei maghiare.

„Budapesti Hirlap* este acel (fiar, 
care a deschis campania, publicând în 
numărul de la 28 Ianuarie un articol, în 
care cere, ca la Besztercze să se numescă un 
episcop militant pentru „maghiarisare“ 
Articolul face impresia, că ar fi inspirat 
de însuşi ministrul de culte Berzeviczy.

Conflictul turco-bulgar. Conflic
tul bulgar cu Pdrta s’a agravat mult. Re- 
laţiunile diplomatice pot fi considerate ca 
rupte. Comisarul otoman din Sofia, de 
abia întors din Constantinopole, a decla
rat, că nu va relua raporturile guvernului 
princiar, pănă nu va primi un răspuns sa
tisfăcător Ia ultima notă, relativ la mobi- 
lisările şi înarmările Bulgariei. Ba, ca re
presalii, comisarul turcesc de câte-va (hi0 
deja refusă să vizeze paşapdrtele tuturor 
Bulgarilor, fără escepţiune, car! vor să 
plece în afaceri în Turcia. Aceleaşi difi
cultăţi se fac călătorilor bulgar!, la punc
tul de frontieră Mustafa-Pasa. Guvernul 
bulgar a adresat o notă comisarului oto
man. protestând în contra acestei dispo- 
siţiunî arbitrare şi ameninţând cu repre
salii identice pentru supuşii turci, în cas 
când Pdrta nu va reveni asupra disposi- 
ţiunei luate.

Berzeviczy despre reforma
învăţământului primar.

La 27 Ianuarie s’au deschis des- 
baterile anchetei inspectorilor de 
şcole, convocată de ministrul de 
culte şi instrucţiune publică. Erau 
de faţă inspectorii reg. din comita
tele: Budapesta, Ung, Coşocna, A- 
bauj-Torna, Nograd, Seepuş, Bereg, 
Şaroş, Térnava-mare, Arva, Cîon- 
grad, Făgăraş, Târnava mică, Zala, 
Hajdú, Bistriţă-Năseud, Sibiiu, Arad, 
Timiş, Mureş Turda, Pojun, Turoţ, 
Braşov şi Hunedóra. Din partea mi- 
nisteriului de culte erau presenţî: 
secretarul de stat Zsilinszky, con
silierul Molnár, consilerii de secţie 
Halasz, Makay ,şi Morlin, raportorul 
Modossy, inspectorul central Kö
rösi etc.

Ministrul Berzeviczy a deschis 
conferenţa printr’un discurs mai 
lung, şi fiăcend istoricul planului de 
reformă, care servesce de basă a 
desbaterilor, continuă aşa:

Nu mă îndoesc cu privire la aceea, 
că este imposibil a-se remedia 1dte de
fectele si necesităţile învăţământului pri
mar în cadrul unui simplu regulament 
Pentru aşa ceva e necesară o modificare 
a legilor esistente. (Vii aplause). Tocmai 
din causa acésta, încă la începutul întrărei 
mele în funcţia de ministru, m’ara decis sg 
mă ocup de urgenţă cu modificarea par
ţială a legilor privitőre la şcolele primare 
(V ii aprobări.)

S’a pregătit deja un plan de roformă, 
cu care în curând se va ocupa şi publi
citatea. Proiectul acesta se va întinde şi 
asupra unui control mai intensiv a şcolilor 
din partea inspectorilor şcolari; mai de
parte, în acest proiect se va stabli o lăr
gire mai mare a sferei de influenţă a ins
pectorilor. (Aprobări.)

Problema proiectului de lege din 
cestiune, va fi garantarea unei esecutăr! 
mai eficace a obligativităţii instrucţiei, a 
aranja învăţământul primar inferior şi su
perior, şi mai ales a da o basă legală în
văţământului repetiţional economic. Proiec
tul se va îngriji şi de o sistemisare mai 
echitabilă a salarelor învăţătorilor confe
sional!.

Pe terenul calificaţiei învăţătorilor am 
de gând, ca în cadrele legei, sé valorez 
în  modul cel mai eficace punctele de vedere 
ale statului. Iu fine voesc, ca prin proiectul 
acesta, dâcă va deveni lege, să se săvîr- 
şâscă odată învăţarea cu succes a lirabei 
maghiare în şcdlele poporale.

O discuţie vie s’a încins în jurul 
§*lui 11, în care mulţi din membrii 
anchetei au găsit că e mare ano
malie, că ajutórele de stat li-se dau 
învăţătorilor prin senatele şcolare, 
procedură prin care învăţătorul e 
pus în stare de dependenţă faţă cu 
preşedintele senatului; înaintea lui 
n’a esistat pănă acum „statul ma
ghiar“ , care l’a ajutorat, ci numai 
atotputernicul preşedinte al senatului. 
Procedarea acésta a fost şi este 
forte págubitóre din punct de ve
dere naţional maghiar mai ales în 
ţinuturile locuite de naponalităţî.

Cu acésta, prima şedinţă a an
chetei s’a închis, având se se continue 
erî, Joi, desbateriie.

S’au pus, deci, pe lucru domnii 
din ministeriul de culte, lucrâză băr- 
bătesce la nouele cătuşe în cari vor 
să strînga şcălele nemaghiare, — 
par’că nu li-ar fi destul cu cât au 
făcut pănă acum pe acest teren tóté 
guvernele de la „constituţionalism“ 
íncóce.

SOIRILE DILEI.
V
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Conferenţe asupra României. Dr.
Gaster, marele rabin al comunităţii israe- 
lite (ritul portughez) din Londra a ţinut 
de curând în capitala Angliei o serie de 
conferenţe asupra sistemelor politice ale 
presentului. Două din aceste conferenţe 
erau dedicate României. Dr. Gaster, după 
cura nicî nu ne puteam aştepta altfel, nu
mai lucruri bune n’a spus despre ţâra, de 
unde fusese înainte cu mai mulţi an! es- 
pulsat. „România — (fi00 Gaster — este 
cam aşa de mare ca Anglia cu Walesul 
la olaltă. Populaţia se înţelege este mult 
mai mică, da cât a Marei Britanii. In Ro
mânia şî-au dat întâlnire o mulţime de 
popdre: Grec!, Armeni, Arab!, Slav!, Bul
gari, Sârbi, Albanez! şi Turc!. Din ame
stecul acestor popdre s’a născut' aceea ce 
astâ<jî se nuraesce poporul român. Clasele 
conducătdre sunt separate de popor prin 
o prăpastie adâncă. Cele 4 ’/2 milione de 
dmeni, car! locuesc la ţâră, nu iau parte 
directă la viâţa politică şi administrativă 
şi sunt esploataţ! în stânga şi în drâpta 
aşa, că situaţia lor este mai rea, de cât 
pe timpul suzeranităţii turcesc!. Ţâra are 
constituţia cea mai liberală —- pe hârtie 
Intre ceea ce e scris pe hârtie şi între 
realitate este deosebire colosală. Sub su
zeranitatea turcâscă ţâra n’avea datorii, 
astăijî datoria României este de 60 raili- 
6ne funţî şterlingî. Ceea ce s’a introdus 
în România sub firma civilisaţiunei, nu 
este de cât sentimentul naţional esagerat. 
Jidovul este considerat în România ca 
străin şi cu tâte că e obligat a servi în 
armată, el este esclus de la avansare, ori 
ce calităţi distinse ar avea el....“ — Asta-1 
dore mai tare pe marele rabin!

Principele Ferdinand al României 
însoţit de adjutantul său, maiorul Greceanu, 
a sosit în diua de 27 Ianuarie la Bârlad 
spre a inspecta cele două regimente de 
roşiori aflătdre în garnisdna acelui oraş.

In consistorul districtnal ev. al 
Braşovnlni ţinut aie! de curând, decanul 
D. Herfurth a raportat asupra şcolilor să- 
8esci din acest district. Din acest raport 
vedem, că în districtul bisericesc ev. al 
Braşovului sunt 20 de şcoli primare, cu 
85 clase şi 83 învăţători. In ultimul dece- 
uiu s’au zidit şcoli nouă în 6 comune 
(Bod, Hălchiu, Braşov-Blumena, Preşmer, 
Ghimbav şi Vulcan). învăţătorii primesc 
cu totul ca lâfă 114.197 cordne, venin- 
du-se în sumă medie câte 1376 cordne 
unuia. Pentru mijldce de învăţământ s’au 
spesat în ultimul deceniu 15.600 cordne. 
întreţinerea întregă a celor 20] şcoli face 
176.801 cordne pe an, ceea ce corăspunde 
venitului unui capital de 4l/2 milione, 
eiocat cu 4%.

Incendiu în biblioteca din Turin.
In biblioteca universităţii din Turin a is- 
bucnit glii el e acestea un incendiu, prin 
care s’au nimicit cinci săli, între car! şi 
renumita sală a manuscriptelor. Mai multe 
mii de volume, între cari cărţî vechi de 
legi şi manuscripte au că<jut pradă focu
lui. Biblioteca avea 250.000 de volume ti
părite şi 4138 manuscripte, vr’o 100.000 
de opere au ars în valdre de sj2 milion 
lire. Dintre manuscripte, au ars numărdse 
scrieri orientale, arabe, coptice, turcesc! şi 
latinesc!. Nisce colecţii preţiose din seco
lul X V  au putut fi salvate. Se crede, că 
se vor găsi încă nisce cărţî de leg! fdrte 
vechi şi preţidse. Universitatea a fost în
chisă, de 6re ce unele săi! ameninţă a se 
surpa... Incendiul a isbucnit în urma ne- 
gligenţei mocanului de la aparatul elec
tric, Cinci familii ale amploiaţilor biblio- 
tecei au rămas pe drumuri.

Ucigaşii lui Morariu. In afacerea 
maierului Ioan Morariu din Sibiiu, care a 
fost omorât în Septemvrie a. tr. ceroeta- 
rea în contra văduvei sale Maria, — care 
după cura se scie, s’a declarat singură ca 
autor moral, — cât şi contra lui Ioan Bo- 
banca, care a fost urmărit şi readus din 
România, este aprdpe terminată. Fiind-că 
eventual va fi vorba de pedâpsă de mdrte, 
cei doi inculpaţi au fost supuşi unei cer
cetări psichiatrice din partea medicilor Dr. 
Konrad de la casa de nebuni şi Dr. Ian- 
csik de la tribunal. Procesul se va judeca 
în sesiunea din Martie.

Starea învăţământului în com. Ca- 
raş Severin. Conform raportului ins
pectorului de şcole L. Sandor présentât 
în şedinţa ultimă a comisiunei administra
tive a comitatului Caraş Severin au fost 
în anul şcolar 1902/3 73.145 copii obligaţi 
a cerceta şcâla. Din aceştia au cercetat 
şcdla 57.302, adecă cu 2337 mai mulţi ca 
ca în anul trecut. N ’au cercetat şcdla 15.841 
copii. Pe teritoriul acestui comitat sunt 
455 şcdle şi anume 445 şcdle ele
mentare, 1 şcdlă poporală superioră de 
fete, 9 şcdle civile şi 1 preparandie. Şcd
lele poporale se împart astfel : 62 şcdle 
de stat (cu 30 mai multe ca în anul pre
cedent), comunale 126, gr. or. 200, gr. cat. 
27 rom. cat. 15, ev. ref. 4, ev. aug. 2, iz
raelite 2, private 1, societare 6. In şcdlele 
elementare de stat au umblat 11.515 co
pii! (cu 662 mai mulţi ca în anul prece
dent), în cele comunale 15.677 îu cele gr. 
or. 21.531 (cu 2016 mai mulţi ca în anul 
precedent), în cele rom. cat. 3060, în cele 
gr. cat. 654 etc. etc. Limba de propunere 
în şcdlele elementare a fost maghiară în 
92 şcdle, română în 64 şcdle, română-ma- 
ghiară în 259 şcdle etc. etc. La preparan
die au fost 82 şcolari. („Drap.*)

Duel mortal în laş!. In <j‘ua de 27 
Ianuarie a avut loc în laş! pe platoul de' 
la Uopou un duel cu pistdle între redac
torul de la „ E v e n im e n tu lSpiru Prassin 
şi între V . Scânteie, redactor la „Gazeta 
Moldovei“ . Duelul a avut sfîrşit mortal: 
Glonţul lui Scânteie a pătruns prin ochiul 
drept al lui Prassin, şi acesta cu cuvin
tele: „M ’am sfîrşit!“ a cădut mort la pă
mânt. Medicii, Dr. Loebel şi Dr. Steiner, 
car! au asistat la duel, au transportat ca
davrul într’o trăsură la spitalul militar, 
uude i-s’a constatat radrtea.
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Prassin era unul dintre cei rnai ta- 
lentaţl (jiariştî români. El s’a născut la 

?, Galaţi în anul 1876.
Adversarul său, al cărui glonţ a stins 

i viéfa tînărului cjiarist, este unul din sutele 
î de jidovaşî, carî mişună prin Moldova şi 
; asasinâză cu prosa şi versurile lor limba ro-

Iinânăscă. Fusese mai nainte contabil la 
librarul evreu Şaraga, acum era funcţio
nar la societatea de tramvaiű din laşi şi 
redacta o fiţuică, „Gazeta Moldovei“, în 
care publica versuri obscene la adresa 
•dornnişărelor din Iaji. Pentru nisce versuri 
de felul acesta, l’a ţintuit Prassin în (jiua 
de 8/16 Ianuarie în „Evenimentul“ într’un 
articol, oare a dat prilegiu la fatalul duel. 
Pentru restabilirea adevărului trebue să 
constatăm, că numele adevărat al jidovu
lui nu e Vas. Scânteie, ci W olf Finkelstein. 
El se află acum în arestul poliţiei din 
laşî.

' Ofiţeri evrei în armata germană.
Se scie, că în armata germană nu sunt 

j primiţi ofiţeri evrei. IDiarul jidovesc „Ber- 
- liner Tageblatt“ a scris dlilele acestea un 

jung articol în care se jeluesce că jidovi
lor le este închisă cariera militară şi stă- 
rue, ca să schimbe situaţia de până acum.

1 — La ceest articol răspunde „Deutsche
Tageszeitung“ spunând, că asupra acestei 
împrejurări nici nu vrea să stea de vorbă 
cu „Tageblatt“ , atâta însă relevăză, că 
nici odată nu se va pută lua regimente
lor dreptul de a decide ele asupra primi
tei său refusării vr’unui tînăr în corpul 
-ofiţeresc. Şi decă li-se lasă regimentelor 
dreptul acesta, atunci Evreii pot se aş
tepte mult şi bine, pănă li-se vor împlini 
dorinţele. Ér la argumentul, ce-1 aduce 
fdia evreăscă, că de vreme ce Evreii sunt 
obligaţi a face serviciu cu arma, este ne
drept a-i esclude de pe cariera ofiţerăscă, 
— „D. Tageszeitung“ răspunde, că serviciul 
jidovilor s’ar pută regula într’alt chip, ca 
să nu fie obligaţi a servi cu arma. — Cu 
deosebire în timpul din urmă s’au întâm- 
?pîat caşuri — <jice „D. T .“ — carî ne fac 
să fim şi mai precauţi Ia primirea jidovi
lor în corpul ofiţeresc! — Las’ că la noi 
n’au de ce se jelui!

Dicţionarul istoric al limbei ma
ghiare, care a început a se publica la 
1890 de Szarvas Gábor şi de jidovul Si- 
monyi Zsigmond, după cura resultă din- 
tr’o carte a lui Ballagi Aladar este şarla- 
tania cea mai mare iimbistică, ce a esistat 
v r ’odată. Un domn cu numele Görcsönyi 
Dénes publică în „Alkotmány“ o recen- 
siune a cărţii lui Ballagi, arătând igno
ranţa şi negligenţa lui Simonyi. Recensiu- 
nea se termină cu următdrele cuvinte:

„Simonyi şi dicţionarul istoric allim- 
bei maghiare nu sunt apariţii singulare. 
Sunt tipuri. Din ele şi prin ele vedem cum 
a fost sciinţa şi cum au fost savanţii li
beralismului maghiar mincinos, de care 
este impregnată întrăga viăţă socială ma
ghiară. Ce le pasă lor de sciinţă? Lucrul 
principal este onorarul. Sanctuarul sciinţei 
pentru dânşii nu este de cât un bazar, 
unde se fac gheşefturi bune. Ballagi Ala- 
-dar n’a mai putut tolera negoţul telarilor 
ce s'au vîrît în sanctuarul sciinţei şi cu 
cartea sa i-a scos de la locul unde n’au 
ce căuta, —  şi pentru-ca să nu se mai 
pdtă întorce îndărăt — cu acăstă carte, 
credem, i-a şi eseeutafc*.

Societatea filarmonică. Erî s’a ţinut 
«prima repetiţie generală din acest an. 
Scdla preparatdre are 16 elevi, un număr 
mai mic, aoăsta din causa, că mai mulţi 
au fost avansaţi în societatea filarmonică. 
Programul de erî a fost: Keiserwalzer de 
Strauss şi 1 şi 3 cap. din Jupitersympho- 
nie, de Mozart. Scdla preparatdre sprijinită 
de soc. filarmonică a esecutat sub condu
cerea capelraaistrului Max Krause fórte 
bine acest program, din care causă prim - 
preşedintele soc. filarmonice a esprirnat 
dirigentului mulţumirile sale pentrn oste- 
•năla şi zelul său.

Un serviciu bisericesc cu urmări 
grave. In Jiua de sf. Ioan s’a celebrat o 
liturghie după ritul oriental în catedrala 
S. Iosif a catolicilor din Bucuresoî. Ua 
acăstă liturghie au cântat corurile de la 
bisericile ortodoxe Manea Brutaru.şi Popa

Tatu. Mitropolia ortodoxă din Bucurescî 
ordonând anchetă — după cum scrie „V re
mea“ — a disolvat ambele coruri pe (jiua 
de 1 Februarie, interdieând tot-odată ce
lor 80 de corişti de a se mai angaja vre
odată în vre-un cor bisericesc în capitală, 
ăr raăestrilor (Ohiriţescu şi Totolicî) ridi- 
cându-le pentru tot-dăuna dreptul de a 
mai dirigia coruri bisericescî.

Aalesund, oraş nimicit de foc, e un 
port al Norvegiei sudice, pe una din in
sulele Romsdalului. Focul înoepb în <jiu& 
şi la 9 şi jumătate, */* din oraş erau ni
micite şi cealaltă */4 ardea. N'au fost vic
time, dér 10,000 de locuitori au rămas făr’ 
de adăpost şi fără de ale hranei. Din tóté 
părţile s’au trimis ajutóre; ministrul de 
finanţe va da ajutore din fondul casei de 
reservă pentru cheltueli neprevăzute. îm
păratul Germaniei a trimis vaporul „Phoe- 
nix“ cu doctori şi ajutóre. Faptul că mai 
tóté casele sunt în Norvegia de lemn, în 
legătură cu uraganul, care a împrăsciăt 
focul, esplică asemenea uriaşa nenorocire. 
Asemenea lucruri nu sunt rare în Norve
gia şi Suedia. O greutate e, că oraşele 
acestea din fiorduri nu comunică între ele 
pe uscat, ci numai pe mare.

Dintre farmaciile din cetate va fi 
deschisă Duminecă în 31 Ianuarie a. c. d. 
ni. numai farmacia d-lui Iekelius. „La Spe
ranţa“ str. Porţii.

f>. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari 
sufer de nemistuire, lipsă de apetit, séu stomacu
lui le funcţioneză regulat, pot conta la vindecare si
gură în scurt, timp prin folosirea cunoscutelor 
prafuri seidlitz ale lui M o li. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite cfllnic prin postă cu rambvrsă, de far
macistul Moli, liferantul curţii din Viena Tuchlau- 
ben 9 In farmaciile din provinciă să se ceră pre
paratul A. Moli, provecţut cu marca de coutra- 
venţiă şi subscriere.

Procesu l din Nitra.
După o desbatere de 8 dile, s’a în

cheiat Miercuri înaintea tribunalului din 
Nitra pertractarea procesului de „agitaţie“ , 
ce i-s’a intentat deputatului naţionalist 
slovac Francisc Veszelovszky.

Cetitorii noştri cunosc în liniamente 
generale rechisitorul procuror ului. ín şe
dinţa de la 26 Ian. i-a răspuns apără
torul Dr. Ştefan Fajnor. După o lungă 
introducere istorică, apărătorul a constatat, 
că cestiunea de limbă şi de naţionalitate a 
apărut în istorie numai pe ia mijlocul 
văcului trecut, când limba oficială latină 
a fost înlocuită cu limba maghiară, ca 
limbă a statului. întorsătura acesta însă 
n’a atins de-odată prea simţitor naţionali
tăţile, căci ele au putut să-şi conserve 
limba în biserică, în şoole, în comune şi 
în societate. A venit însă mai târdiu sta
tul cu tendinţele de a elimina limbile na
ţionalităţilor pe întrăga linie. Atunci s’au 
deşteptat în ele conseienţa naţională şi 
de rassă. Gestiunea naţionalităţilor a fost, 
deci, scdsă pe teren prin tendinţele de 
heghemonie absolută a limbei maghiare. 
Naţionalităţile nu pretind privilegii ne
legale, ci drepturi egale. Ele nu vrău o 
patrie deosebită, aici voesc a trăi şi a 
muri în patria acăsta.

I-s’a imputat deputatului Veszelov
szky, că a pretins esecutarea legei naţio
nalităţilor. Dér odiniără, în calitate de 
candidat al unui cerc slovac, însuşi con
tele Apponyi a accentuat esecutarea legei 
naţionalităţilor. Pretensiunea aoăsta n’a 
fost atunci punibilă faţă cu Apponyi. De 
ce dér procurorul face cap de acusaţie 
faţă cu Veszelovsky din aceea, că el a 
cerut esecutarea unei legi ?

Veszelovszky a recunoscut în dis- 
cur8ul-prograra unitatea statului. Este o 
absurditate a deschide procedură penală 
contra cuiva, pentru programul său. Asta 
nici nu s’a mai întâmplat. Nimic n’a Jis 
Veszelovszky prin ce ar fi agitat poporul 
şi din deposiţiile martorilor reiese clar, că 
el n’a săvîrşit nici o ilegalitate său agita
ţiune.

Cere drept aceea achitarea acusatului.
In şedinţa de la 27 Ian. s’a apărat şi 

acusatul Veszelovszky. El declară, că pro
curorul i-a făcut un proces politic. Consti

tuţia ungară nu cunósce decât agitaţiune 
contra naţionalităţii şi pentru agitare con
tra naţiunei ungare nimeni nu póte fi tras 
la răspundere. Nimeni n’a fost urmărit de 
un tribunal pentru un discurs program.

PresidenMl: Nu pentru discursul-pro- 
gram, ei pentru agitaţie sunteţi urmărit.

Veszelovszky declară, că el n’a agi
tat. A vorbit despre limba statului şi nu 
despre limba maghiară. Tribunalul nici 
închipuire nu-şî póte face, la ce acte sunt 
în stare a se deda şoviniştii maghiar! faţa 
cu aderenţii partidului slovac. Funcţionarii 
din administraţie le terfelesc onórea. Eu 
n’am pretins decât esecutarea legei na
ţionalităţilor.

Tradiţiile mele familiare încă esclud 
orî-ce agitaţiune. Un străbun de al meu 
a salvat viaţa lui Tököly, ér altul a fost 
pedepsit cu mórte prin fóme, pentru-că 
era credincios lui Tököly. Ira! iubesc sin
cer poporul meu slovac şi bucuros sufer 
şi pedăpsâ pentru el. întreg procesul este 
opera de resbuuare a fisolgSbirăului cer
cului. Represent pe Slovacii din Ungaria 
în parlament, însă pentru acăsta nu sunt 
prigonit acolo. Numai maghiarimea din 
Nitra raă prigonesce.

Cere să fie achitat, mai ales că nu 
persóna lui, ci un partid întreg este aeu- 
sat! Cestiune de naţionalitate a esistat şi 
va esista tot-dăuna.

*

Erî tribunalul a pronunţat sentinţa. 
Pe basa motivelor aduse de apărare, pre
cum şi a fasiunei martorilor favorabili, 
tribunalul a achitat pe Veszelovszky.

Procurorul a aunţat recurs.

Representaţii, concerte şi petreceri.

Tinerimea universitară română din 
Gluşiu în vită la balul ce se va aranja la 
18 Februarie sfc. n. 1904 în sala cea mare 
a Redutei orăşenesc!. începutul la 8 óre 
săra. Preţul de intrare de persóná 4 eo- 
róne, de familie 10 coróne. Venitul curat 
este destinat pentru masa studenţilor aca
demici. O ^rie le  marinimóse se primesc cu 
mulţămită şi se vor cuita pe cale ziaristică 
(adresa csssariului Eug. Sâmpetreanu stud 
jur Deák Ferencz utcza 29). Romul Ve~ 
liciü , preşedinte, Augustin Raţiu, vicepre
şedinte. Valentin Poruţiu , vicepreşedinte, 
Eugen Sâmpetreanu, cassar, Emil iu Dan . 
secretar, Aurel Moldovan, controlor, Vasile 
Nossa, secretar, Juliu Dan, Vasilie Lucaciu, 
majordomi.

— ?Tinerimea română gr. or. din 
Someşfaleu invită la produeţiunea teatrală 
declamatorică ce se va aranja Duminecă 
în ÎS ^ I Ianuarie 1904, în sala hotelului 
Nagy Ferdinand. începutul la 6 óre săra. 
Preţul de intrare: de persóná 1 cor. de 
familie 2 cor. Venitul curat e destinat 
fondului şcolar.

P r o g r a m a :  1. „Hora frăţiei“ cor.
2. „Românul nu piere“ de Tăut. declam.
3. „Boboeele şi inele“ , cor. de I. Vidu.
4. „Paza maicii sfinte“ , dramă în 4 ante.
5. „Asta-i mândra“ , cor de 6. „Ţ iga
nul cinstii“ de Speranţă. 7. „Sunt tînăr“ , 
cor de *** 8. O cântare ocasiopală.

—  Corpul didactic de la scota fund. 
élem. de băieţi şi fetiţe din Năseud aran- 
jăză Sâmbătă în 6 Februarie a. c. în sala 
de gimnastică de la gimnasiu, petrecere 
cu joc pentru copii, care se va începe 
cu piesa teatrală: „Răutăcidsă“ comedie 
într’un act predată de 9 şcolăriţe ale scólei 
nóstre de fetiţe. începutul 'precis la 5V2 
óre săra. Preţul intrării de pers. 1 cor. 
Pentru copii şi ştudenţi 40 fii. Venitul cu
rat ai petrecerei este destinat pentru aju
torarea copiilor săraci de lâ acăstă şcdlă 
cu vesminte, cărţi, recuisite de scris, ma
terial pentru lucrul de mână etc.

T u r ch eş.
Stimate Domnule Redactor! Vă rog 

a publica în preţuita d-vóstré fóie resul- 
tatul producţiunei artistice şi declamato
rică aranjată în (jiua de Crăciun (25 De
cemvrie 1903) de confernţa corpului di
dactic român din Săcele.

Resultatul financiar al producţiunei 
a fost: 1) Suma intratelor 260 cor. 80 b.
2) Suma cheltuelilor 126 cor. 10 b. Venit 
curat: 134 cor. 70 b., care s’a depus Ia 
fondurile conferinţei „de ajutorare şi de 
sporirea biblioteceiu. Contribuirî peste taxă 
au întrat de la domnii: T. Frateş, paroch 
din Bacîfalu 2 cor., D-l loan Burduloiű 
oomers. din Braşov 5 cor. D-l Dr. Pompi- 
bu de Lernănyi, adv. 5 cor. D-l Carol 
Gros, farmacist 3 cor. D-l loan Mândai dia
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Satulung 2 cor. D-l Ioan Băltag 1 cor., că
rora le aducem cordială mulţămită.

Corpul didactic român 
din Săcele.

Bibl iograf ie .
Revista idealistă. Sumarul n-rului 

11, 1 Ianuarie 1904. 1. I. Tanoviceanu : 
Idealismul îu literatură. 2. Dr. P. Nedelcu; 
Alieoaţii criminali. Necesitatea internărei 
lor în asile speciale. 3. I. G. Duca: Pitt. 
Cum se punea problemul politic când Pitt 
vine la putere. 4. P. Vulcan: „Armâna“ 
(roman). Sfîrşit. 5. I. G. Bontăş: Chestiu
nea locuirei lumilor 6 N. Floralul: Chi
nuiţii (nuvelă). 7. Mihail G. Holban: O 
nouă biografie a lui Gladstone. 8. Poesii: 
Sobieschi şi jPlăeşii de Sraara; Peccavi 
de Ştefan Cruceanu; Pietate din D. Nanu.
9. D-rul Simionescu: Scrisăre de Geneva.
10. Alexandrescu- Dorna: Cronioa literară. 
— Mişcare şi curent literar. — Producţiu- 
nea nostră literară. — Sincer adevăr, fru
mos. — Un cuvânt asupra publicului ce
titor — Cronicele viităre. 11. I. C. Baeai- 
başa: Cronica teatrală. — Evoluţia artei 
dramatice. — Teatrul românesc. 12. Cu
getări: 13. M. G. Holban: Viaţa în ţâră şi 
în străinătate. 14. Buletin literar şi biblio
grafic (reviste române; cărţi şi reviste 
străine). Tote manuscrisele se trimit numai 
d-lui Mihail G. Holban, directorul „Revis
tei idealiste“ , la Mogoşescî (prin Mihăilenî) 
Jud. Dorohoi. Nici un manuscris nu se 
înapoiază.

Ni se trimite la redacţie V. Saghi- 
nescu. Vocabular românesc de vr’o cîte- 
va mii cuvinte cu o critică rainuţiosă şi cu 
îndreptar erorilor „Dicţionarului universal 
al limbei române“ de Lazar Şaineanu etc. 
etc. Iaşi Tipografia Naţională str. Alexan
dri; 1901. Preţul 2 lei.

V. Săghinescu. Furculiţa d-lui Coş- 
buc. Critica literară asupra diminutivelor 
limbei române horopsite şi hulite de d-l 
Cosbuc poet năsăudean; cu un apendice 
fărte interesant: Chestiuni istorice şi de 
limbă, anarohismul în universitatea din 
Iaşi; profesori (de ambe sexe) criminali, 
imorali, resolvirea chestiunei evreescî în 
România. Lucrare conscienţiăsă. Iaşi, tipo
grafia „Dacia“ P. Iliescu & D. Grossu 
1903. Preţul unui exemplar 1 leu.

Nitra, 28 Ianuarie. Acjí la órele 
5 d. a. s’a pronunţat sentinţa în 
procesul deputatului Veselovsky. Tri
bunalul o achitat pe acusat. Procuro
rul a anunţat recurs.

Budapesta, 28 Ianuarie. Partidul 
poporal a ţinut acjî conferenţă şi a 
decis a continua lupta, deóre-ce con
tele Tisza póte fi considerat de om 
căiţut de la cârmă.

O decisiune identică a luat şi 
conferenţă grupului Szederkényi.

Petersburg, 28 Ianuarie. Nu se 
mai crede acum în menţinerea păcii. 
Valorile la bursă au oăiţut mult.

Londra, 28 Ianuarie. ţ)iarele con
stată unanim, că prin zorirea din 
partea Japoniei, de a i-»e da răspun
sul la ultima-i nota, situaţiunea s’a 
înăsprit fórte mult.

D iverse .
P o p u la ţ ia  J a p o n ie i. Este intere

sant în acest moment când mica Japonie 
se scólá împotriva uriaşei Rusie, a sci 
numărul populaţiunei acestei ţări.

După ultimul recensemânt, ce s’a fă
cut în Japonia, ţăra acăsta avea o popu
laţie de 50 milióne. Crescerea din timpul 
din urmă este fórte considerabilă, şi aoăsţă 
crescere se observă mai ales în oraşe. La 
1884 erau 117 oraşe, cari aveau populaţie 
de peste 100.000 locuitori. Astăzi sunt 
230. Populaţiunea urbană întrece astăJI 
7 y2 milióne de locuitori. In unele oraşe 
crescerea a atins proporţiunî extraordinare 
superióre chiar crescerei, ce s’a constatat 
în Statele unite. Populaţia oraşului Osaka 
în Jece ani s’a urcat de la 400.000 la
550.000 suflete, a oraşului Nagoya de la
150.000 la 260.0''0. In Yokohama şi Köbé 
crescerea a fost chiar fabulósá. La 1884 
Yokohama avea 87.000 locuitori şi Köbé 
78.000. AstăJI cel dintáiű are 182,000, ăr 
al doilea 187.000. Numărul locuitorilor este 
mai mare decât dublu. Tokio, capitala Ja
poniei, are astăzi 1.400.000 locuitori.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop*
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Călindarul Plugarului
în editura tipografiei A. Mure- 

şianu, Braşov, a apărut „Călindarul 
Plugarului “ pe anul visect 1904. —  
Anul X II.

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta „Călindarul p lu g a r u lu i fidel 
numelui seu, întră în casele cărtu
rarilor noştri delà sate, ca prin în
văţături şi poveţe din ramura eco
nomiei, se le îmbogăţâscă cunoscin- 
ţele şi se-i îndemne la muncă raţio
nală, servindu-le tot-odată de călăuză 
în viăţa practică.

Cei cari se vor grăbi a-şî pro
cura „ Călindarul Plugarului“ , vor mai 
avé, în afară de acésta, prilegiu de- 
a-şî petrece cu el câte-va óre vesele 
şi senine, cetind bucăţile alese ce le 
cuprinde în partea literară şi distrac
tivă, în care se publică câte-va piese 
alese, anecdote, glume şi poveţe.

Conţinutul „Călindarului Plugaru
lui“ este următorul :

In frunte se află o ilustraţie : (Ora
şul Braşov). Urmâză cronologia anului 
1904. — Regentul anului — Sărbătorile 
şi alte dile schimbătore. —  Calculul săr
bătorilor mai mari. — Posturile la răsă- 
ritenî. — Caracterul anului 1904. — Ur- 
măză partea strict calendaristică: cele 12 
luni ale anului, la fie-care lună dându-se 
sfaturi asupra lucrărilor, ce are să le facă 
economul, care ţine să-şî porte economia 
după tóté cerinţele. — Urmâză genealogia 
domnitorilor din Europa. — Taxele tele
gramelor şi postale. — Taxele pentru epis
tole. —  Taxele pentru pachete şi pentru 
porto-tarif după greutate. In partea acesta 
se dau numărose indicaţiunî cu privire la 
regulele de observat la trimiterile de scri
sori, bani şi pachete. — In rubrica timbre 
şi taxă se arată, ce anume timbre şi taxe 
se cer Ia tot felul de petiţiunî, docu
mente etc. «

Rubrica târgurilor e fórte bogată. 
După datele oficióse din nou îndreptate şi 
publicate de ministeriul de comerciu se 
arată târgurile libere din Ardei, Banat şi 
Ţâra ungurăscă, cu observaţiunile nece
sare, apoi târgurile din Bucovina, şi un 
adaus la târgurile din Bănat şi Ungaria, 
precum şi târgurile aranjate după lună.

Partea economică a Călindarului con
ţine următorele articole scrise de colabo
ratorul nostru economic d I. Georgescu ; 
anume: „Industria de casă — seceriş de 
ârnă“ , un articol instructiv despre marile 
fölöse ce le aduce ţăranului nostru indus
tria de casă; „Cultura nucilor“ , „Cultura 
prunilor“ ; „Ciuma cartofilor“ ; „Boia de 
gură şi de unghii la vite“ .

In  partea literară se publică trei 
poesii alese : „Codrule Măria-Ta“ şi „Doina“ 
de M. Eminescu, apoi „Cântec românesc“ 
de G. Coşbuc. Urmâză o istorisire forte in
teresantă: „Cuza Vodă şi ţăranii“ , scrisă 
de colaboratorul nostru d. Gr N. Coatu 
(Banca, jud. Tutova, România) într’o limbă 
neaoşe moldovenâscă ce sâmănă mult cu 
limba ce se vorbesce la Românii din 
Transilvania.

Urmâză după scâsta un interesant 
episod din vieţa directorului de şcole Ga-

vril Munteanu, scris de G. Bariţiu, şi o 
caracterisare, de C. Bolliac.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive, er la urmă Anecdote şi glume.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe pagine.

*

„Călindarul Plugarului“ costă esem- 
plarul 44 bani -j- porto, şi se vinde la ti
pografia A. Mureşianu, la librăria H. Zeid- 
ner Braşov (care are şi deposi'tul pentru 
vândătorii de călindare) şi în tote l i b r ă 
r i i l e .  Aşa în librăriile din Arad, Agnita, 
Blaşiu, Baia-mare, Bistriţa, Caransebeş, 
Cernăuţi, Cohalm, Elisabetopole, Făgăraş, 
Gherla, Lugoşiu, Mediaş, Oradea-mare, 
Oraviţa, Orăştie, Reginul săsesc, Sibiiu, 
Cluj, Sătmar, Sebeşiu, Timişora etc.

Abonaţii diaruhii nostru, pot să co
mande călindare de-odată cu reînoirea 
abonamentului.

Nr. 1313-1908.

P U E L IC A Ţ IU N E
â. e v e n d a r e .

Pentru vinderea casei din stra
da porţii nr. 16, se va tine la ma
gistratul cnăşenesc (despărţământul 
administraţiei realităţilor) o licitaţie 
cu oferte în 15 Februarie 1904 cu 
preţul de stri are de 80,000 corone 
la acesta licitaţie invităm pe ama
torii de cumpărare.

Condiţiunile de licitaţiune şi de 
ofert, precum şi cele pentru contrac
tul de cumpărare, ce are a se înche
ia cu cumpărătorul, sunt depuse pâ
nă la 4iua de licitaţiune la admini 
staţiunea realităţilor orăşenesc! şi 
se pot lua în vedere din partea ama
torilor de cumperare pe timpul ore
lor de oficiu.

Cei ce voesc a înainta oferte, 
au a le preda până la 15 Februarie 
a. c. 10 6re a. m. la şeful despăr 
ţămentului V  a magistratual.

Brasso, 27 Ianuarie 1904 

1—2.(1224j Magistratul orăşenesc.

Pivniţa Eszterhâzy
Pe amatorii de o beutură bu

nă îi fac cu deosebire atenţi a- 
supra vinului meu: 

Bakator lit u. . 50 cr. 
Sauvignon I tru . . 1  fl-
şi pe amatorii de vin negru la 
Tugela drops . . 70 cr.

Cu totă stima

WILHELM KOPONY,
are daşul pivn ţei E?zte hazy

şi sa re  a  lu i  Moli.

Prafurile-Seidlitz aie iui Moli
V e r it a b i l«  nnm al, d « « ă  fiăeare  en tlă  este prowe«f«itâ eu m a re »  de 

a p é r a r «  a  luft A. H a li  şl eu aubaerie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabila al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor tnai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto 
| mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemor holdelor şi 
k a celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 

cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.~
Fnlsrficaţitle se vor urmări pe cale m^ecátoréscá.

F ranzbranntwein
ntirvtoî décá fiecare sticlă este provecjutâ cu marc« de scutire şi cu 

V U n i d U I I U  I lU ll ld l ,  plumbul lui A . M ail.
Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă 
Preţui unei sticle originale piumbate, Coróe 1.90.

S ăp u n  d e  co p ii a l a i  M oli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru "opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provéjiutá cu marca 
de apérare A. Moli.__________ __ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ____ _________

Trimiterea principală prin
Farmacistul A. H O L L ,

c. şl r. fnrnisor al cărţii imperiale Viena, Taciaa&en 9
Comande din provincii se efectuézá ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se cérá anumit preparatele provétfute- cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui N. M O LL.

Deposite în Braşov : la a-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter
şi engros la 0. Eremia Nepoţii. *

Cursul la bursa to i Viena.
Din 28 Ianuarie n. 1904

Renta ung. de aur 4 % ...................119.—

Renta de corone ung. 4% • • . 99.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% . 90.90 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98 60 
Bonuri rurale eroate-slavone . . . 99.25
Impr. ung. cu premii . . . . .  208.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 168 50
Renta de hârtie austr...................... lfO.60
Renta de argint austr......................110 60

Renta de aur austr.............................120.65
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.65
Bonuri rurale ungare 31/2°/0 . . . 98.20*
LosurI din 1860.....................................  155 85
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.06
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 769.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 672 25
N a p o leon d o r !.....................................19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117.—
London vista.................................  239.65
Paris vista......................................... 95.2772
Note i t a l i e n e .....................................  95 25

„LIP0VANA“ institut de credit şi economii în L i p o va .

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „LIPOVANA“, 

societate pe acţii se invită Ja a

ce se va ţine în 18 Februarie a c. la 10 ore a. m. în localul institutului, 
opidul Lipova.

O b i e c t e l e  d e  p e r t r a c t a r e :
1. Raportul direcţiunei pe al cjecalea an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Deciderea, respective aprobarea bilanţului pe 1903; darea ab- 

solutorului direcţiunei şi comitetului de supraveghere (§. 26 din statute).
4. Deciderea asupra întrebuinţărei profitului curat şi ficsarea di

videndelor pe 1903 , (§. 26 şi 46 din statute).
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§ 26 litera g) din statute)
6. Alegerea comitetului de supraveghere pe un nou period de 

trei anî.
Domoi! acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în 

conformitate cu § 16 din statute, se avisâză a depune la cassa institu
tului acţiile înainte de deschiderea aduuărei generale.

L i p o v a ,  în 21 Ianuarie 1904.
Ales Mocsonyi m. p.

preşedinte.

a c t i v  CONTUL BILANŢULUI

Cassa în n um ărar................... 4335 80 C a p i t a l ................................. 100000
E s c o m n t ................................. 822679 35 Fond die re s^ rvă ................... 48452 58
Credite p erson a le ................... 32666 40 Fond de pensiuni................... 3468 —
Credite cambiale cu acop. hip. 103166 48 D epuneri................................. 676194 33
împrumut hipotecar . . . . 53519 — R ce s c o m p t............................ 166745
L o m b a rd ................................. 7218 60 Dividende neridic&te . . 360 —

E fe c t e ...................................... 3453 — Interese transi ţâre . . . . 12312 66
M o b ih a r ................... 1585 — Coot-ourent............................ 7990 —

Amortisare . . . .  185.— 1400 - C red ito ri....................... 4003 93
G ir o -C o n to ....................... 312 99 P r  o f i t ................................. 22364 60
Cont-Curerst............................ 922 -
R e a l i t ă ţ i ................................. 7058 50
Cassa de păstrare poştală . 617 16
1 >eb o r i ................................. 4541 92

1041891 10 1041891 10

e ş i t b  PROFIT Şi PERDERI i n t r a t e

Interese de depuneri 35745.76 interese:
„ „ reesoompt 8950.59 de escompt . . . 69785.77
„ _ cont-cureot 364.86 45061 21 „ credite personale 3356.25

Spese ,..................................... 2414 30 „ „ oambit le ou
Sal are, chirie, diversa . . . 7019 79 acoperire hipot. 7619.49

Maree de presenţă................... 927 — „ împrumut hipot. 4008.22

C<<ntr buţiune directă 6047.15 „ lombard . . . 515.08

10% dare dup$ intere- „ efecte . . . 160.- 85444 81
*e la depuneri . . 3574 58 9621 73 P ro v is iu n I ............................ 2500 52

Amortisare din mobiliar . . . 185 — S .
„ „ cancelaria adv. 135 —
„ „ escompt . . . 216 60

P r o f e t  . . , ................... 22364 60

87945 33 87945 33

L i p o v a ,  Decemvrie 1903.

Yoicu Hamsea m. p., loan Dejenaru m. p.,
director esecutiv. prim-comptabil.

D I R E  O Ţ I U N E A :
I. Cimponeriu m. p., I)r . G. Popescu m. p., P. Papp m. p.y

A. Ciugudean m. p., 1. Crişan m. p.
Confrontându-se cu cărţile principale şi ausiliare le-am aflat esacte. 

L i p o v a ,  21 Ianuarie 1904.
Comitetul  de sup r avegh i e r e :

Ştefan Pardesiu m. p.,
preşedinte.

Teodor Cosma m. p., Vasilie Bogoiu m. p., Terenţiu Petroviciu m. p.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


